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(fotografia z rodinného archívu: s manželkou)

Za Ivanom Maťkom

V nedeľu  5.  septembra  2021
sme sa v evanjelickom kostole
v  Tisovci  rozlúčili  s  našim
bratom  spevákom  Ivanom
Maťkom. Prinášame vám, milí
čitatelia,  rozlúčkovú  reč  Ing.
Petra  Rukavicu,  predsedu
Mužského  spevokolu  Dr.
Samuela  Daxnera  pri  rakve
zosnulého.

„Vážené smútočné zhromaždenie, drahý Ivan,
  pripadla mi v tejto chvíli veľmi ťažká úloha rozlúčiť
sa  navždy  s  priateľom,  s  ktorým  nás  dlhé  roky
spájala jedna ušľachtilá záľuba a to láska k spevu.
Rozlúčiť  sa  navždy  aj  s   dlhoročným  členom
Mužského  spevokolu  Dr.  Samuela  Daxnera  v
Tisovci, s ktorým prežil úctyhodných 58 rokov.
  To isté obsadené  miesto v tenorovom hlase, ten
istý optimistický úsmev. Takto si Ťa  pamätajú všetci,
ktorí  vošli  každý  štvrtok  do  Daxnerovho  domu  v
Tisovci, kde znel  zborový spev, ktorý si tak miloval.
  Človek dokáže vzdorovať  búrkam,  nečasu,  musí
však byť pripravený aj na najťažšie rany a vyrovnane
očakávať aj chvíľu, kedy sa dielo musí uzavrieť. Po
rokoch prežitých  v  kolektíve  rovnakých nadšencov
prišlo Tvoje rozhodnutie,  ktoré nám v „Daxneráku“
zmarilo  v  čase  znejúceho spevu ďalej  vidieť Tvoj
optimistický úsmev a počuť Tvoj hlas. Dôvodom bolo
podlomené zdravie, ktoré nemalo súcit s  plánmi do
budúcnosti  spojených  s  preniknutím  do  notových
materiálov  ďalších  a  ďalších  pripravovaných
skladieb. 
  Záujem o spev bol v Tvojom srdci však silnejší ako
úmysel  choroby,  ktorá  Ťa  mala  od  neho  odradiť.
Uistili sme sa o tom vo chvíli, keď po dlhšej odmlke
si  podporil  svojou  účasťou  vystúpenie  nášho
spevokolu  a aktívne  si  prispel   k  dôstojnej  oslave
140. výročia jeho založenia.
  Tento okamih bol spojený aj s ďalším uistením, že v
rodine  Ivana  Maťka  budú  znieť  tóny  i  naďalej,
pretože  na javisku stál  vedľa Teba pokračovateľ  –
Tvoj syn Juraj.
  Vzájomné  kontakty  sme  sa  snažili  zachovať  i
naďalej  a to aj v dobe sprísnených opatrení,  ktoré
nám  síce  zabránili  v  osobnom  stisku  ruky,  ale
nezabránili nám dozvedieť sa o Tvojom zdravotnom
stave. 
  S veľkou  radosťou  sme sa podelili  s  kolektívom
spevokolu  v  dobe  Tvojho  významného  životného
jubilea,  kedy  sme   Ti  naše  priania  tlmočili  len  s
využitím telefónu,  so správou, že si   svojský humor
aj  naďalej  uchovávaš  a  na  svet  sa  dívaš  s
optimizmom.
  Nadišla  však  chvíľa,  kedy  sme  sa  v  kolektíve
museli  podeliť  aj  s  tou  najsmutnejšou   správou  –
Tvojím odchodom.
  Skvelého  priateľa  je  ťažko  nájsť,  náročné  ho
opustiť,  no  nemožné na neho zabudnúť.  Členovia
tisovského  spevokolu  Ti  v  tejto  poslednej  chvíli
ďakujú,  že  si  sa  rozhodol  vstúpiť  do  jeho  radov,
pretože v tej chvíli našli skvelého priateľa. Prekonať
bolesť z Tvojho odchodu bude náročné, ale na Teba
zabudnúť určite nemožné. 
  S úctou členovia Mužského spevokolu Dr. Samuela
Daxnera  v Tisovci.“

(foto web mesta)

Seniorom
Október je mesiac, počas ktorého si pripomíname, že medzi nami
žijú mnohokrát nenápadní, no o to vzácnejší ľudia, ktorí si 
zaslúžia našu pozornosť a úctu. Ste to Vy, naši najstarší, naše 
babičky, babky, starké, ale aj naši deduškovia, dedkovia či starkí. 
Tak ako je v roku Október mesiacom jesene, tak starnutie je 
symbolicky jeseňou života. Aj keď by sme si mohli myslieť, že 
jeseň je hmlistá, ponurá a smutná, nie je to celkom tak. Aj dnešný 
deň nám ukazuje, aká jeseň môže byť - plná krásnych žiarivých 
farieb, zrelosti a prípravy prírody na zaslúžený odpočinok. A 
človek je súčasťou tohto kolobehu života.V dnešnej uponáhľanej 
dobe máme pre seniorov akosi málo času, pozornosti, či 
možností pomôcť. Často sa vytráca úcta k šedinám. Je to však 
správne? Ak nám bude dopriate, raz aj my možno budeme v ich 
koži. Bude nám po vôli, ak pocítime, že sme niekomu na smiech 
alebo sme mu ľahostajní? Snažíme sa vyhovoriť na dnešnú dobu,
ale nie je to o nej, je to o nás... Paradoxne už staroveké civilizácie
vedeli, že uznanie a rešpekt patrí práve ľuďom so šedinami. Za 
týmito vonkajšími znakmi staroby sa skrýva nekonečné množstvo 
skúseností a poznatkov. Za ich láskavým pohľadom a vejárikom 
vrások okolo očí sa zračí rozvaha, nadhľad, ľahkosť a schopnosť 
pripisovať veciam ten ozajstný význam. Mnohí pochopili, že 
všetko čo sa v živote udeje, to dobré aj to zlé, to veselé ale aj to 
smutné, má v živote svoje miesto a význam. Obdivujem na nich, 
že s pokorou a častokrát v samote prijímajú všetko čo im život 
prináša, s trpezlivosťou očakávajú, čo má život pre nich ešte 
pripravené. Aj napriek tomu, že ich vlasy sú sivé a pokožka 
vráskavá, stále im v očiach horia nezbedné ohníčky, sú plné 
života, snov a ich srdce je plné túžob, ktoré chcú, aby sa naplnili. 
Pre nás mladších by mali byť inšpiráciou a vzorom, a my by sme 
pre nich mali byť oporou. Uvedomujú si viac než ktokoľvek iný, že
ich čas je drahý, a aj preto nám mladším chcú odovzdať všetky 
svoje zručnosti, poznatky a znalosti. Ctia si tradície, ktoré je 
dôležité zachovávať pre nasledujúce generácie.
Dovoľte mi naši milí seniori na záver ešte zopár myšlienok. Každý
z Vás prežil mnoho a mnoho rokov. Každý z Vás by o svojom 
živote mohol napísať vlastnú knihu života, ktorá by bola zaiste 
plná radosti, smútku, šťastia, sĺz, skúseností a životných 
múdrostí. I keď sa to možno nezdá, Vašim veľkým darom však je, 
že vyšší vek so sebou prináša ľahkosť, rozvahu, nadhľad a pokoj,
ktorý oslobodzuje.
Zo srdca Vám prajem milí seniori, aby bol pre Vás Októbrom 
každý mesiac v roku, aby sme Vám všetkým vždy podali 
pomocnú ruku, keď ju budete potrebovať a preukazovali vďaku, 
lásku, pozornosť a úctu, ktorú si plným právom určite zaslúžite.

redakcia

Vrchná fotografia: MUDr. Anna Žiaková – s Cenou mesta,

spodná: vystúpenie Fragile vo dvore SOŠ,

článok a fotogaléria Dní mesta 2021 na s. 4 a 5

Václav Vraný
Dňa  30.  septembra  sme  si  pripomenuli  170.  výročie  narodenia  významného
prírodovedca,  botanika,  pedagóga,  národovca,  kultúrneho  pracovníka,  zakladateľa
organizovanej turistiky v Tisovci Václava Vraného.
Václav Vraný prispel k rozvoju prírodných vied koncom 19. storočia a začiatkom 20.
storočia.  Súkromným štúdiom a vlastnou usilovnosťou i  nadaním sa vypracoval  na
výborného znalca rastlín a skúseného botanika uznávaného doma i v zahraničí.
  Narodil sa v Čechách na Chrudimsku , vo Chvaleticiach pri Čáslavi v remeselníckej
rodine. Študoval vo Chvaleticiach, v Ústí  nad Orlicí,  v Hradci Králové a v Čáslavi.
Neskôr pokračoval v štúdiu v učiteľskej prípravke v Horných Strelciach. Na Slovensko
prichádza ako 17 ročný v roku 1868 na Slovenské gymnázium v Revúcej dokončiť

svoje  štúdiá.  Tu  zapustil  hlboké  korene  do  života  slovenského  národa  (v  kruhu
slovenských vlastencov). Štúdia ukončil v roku 1869.  
Po dokončení štúdia pracuje Vraný ako výpomocný učiteľ , neskôr ako riadny učiteľ v
obciach  Gemera,  Liptova,  Spiša  (Drienčany,  Kyjatice,  Jelšava,  Vyšná  Slaná,
Lomnička, Podlechnica, Lechnica,  Červený Kláštor, Palúdzka, Liptovský Mikuláš). Ako
pansláv  musel  vystriedať  až  desať  učiteľských  miest  a  v  roku  1908  pod vplyvom
silnejúcej maďarizácie bol zbavený učiteľského miesta. Od roku 1909 prechádza do
služieb Muzeálnej  slovenskej spoločnosti v Martine a stáva sa prvým profesionálnym
kustódom slovenského múzea.
So vzácnou starostlivosťou konzervoval cenné prírodopisné, národopisné a historické
zbierky. Ako kustód múzea redigoval muzeálne časopisy a bol literárne činný. Svoje
príspevky  uverejňoval  v  odborných  časopisoch  na  Slovensku,  v  Čechách  aj  v
zahraničí v Nemecku, Maďarsku, Poľsku. V Martine pôsobil 12 rokov do roku 1921.   
  Po ukončení prvej svetovej vojne štát  Václava Vraného rehabilituje.  V roku 1921
odchádza na zaslúžený odpočinok do Tisovca, ku svojej dcére Márii Adele vydanej za
školského inšpektora Ľudovíta Clementisa, ktorý bol otcom Dr. Vladimíra Clementisa a
tým Václav Vraný jeho starým otcom.  
  V Tisovci sa Vraný venuje intenzívnemu výskumu  okolitej kveteny. Podniká časté
vychádzky do prírody odkiaľ prináša mnoho materiálu.
  Vraný zhotovil mnoho herbárových položiek rastlín 5 – 6 tisíc, ktoré daroval rôznym
národným  ustanovizniam  v  Prahe,  Brne,  Martine  .  Základná  škola  Dr.  Vladimíra
Clementisa  v  Tisovci  vlastní  335  položiek  rastlín.  Bol  učiteľom  prvej  slovenskej
botaničky Izabely Textorisovej.  
Tisovskí  turisti  vďačia  Vranému  za  založenie  Klubu  československých  turistov  v
Tisovci  v  roku  1924.  Turistickú  činnosť  spájal  s  botanizovaním.  Jeho  verným
spoločníkom na vychádzkach bola dcéra Milína a nerozlučná valaška, ktorá mu slúžila
ako opora pri chôdzi, ako pečatidlo i pomôcka pri zbere rastlín.  
Václav Vraný sa dožil 78 rokov, zomrel 8. septembra 1929 na botanickej vychádzke na
Trstí,  kde  bol  s  dcérou  Milínou  i  priateľmi.  Pri  príležitosti  prvého  výročia  úmrtia
Vraného  tisovskí  turisti  z  vďačnosti  postavili  Vranému mohylu  na  vrchu  Tŕstie  na
mieste, kde skonal. Je to symbolické, zomrel v prírode, ktorú skúmal a ktorú tak veľmi
miloval. Epitaf na pamätnej doske výstižne charakterizuje jeho myslenie a prácu .  
Miesto  posledného  odpočinku   Václava  Vraného  je  na  tisovskom  evanjelickom
cintoríne pri Dome smútku v dvojhrobe č. 595 a č. 596, kde je pochovaný na pravej
strane č. 596 a dcéra Milína na ľavej strane.  

Mesto Tisovec si uctilo život a dielo Václava Vraného stálou expozíciou v Rodnom
dome Vladimíra Clementisa.
Václav  Vraný  svojou  prácou  a  životným  dielom  dávno  prekročil  hranice  mesta  ,
regiónu i štátu. Svojou priekopníckou prácou  - zbieraním, určovaním a popisovaním
rastlín vo všetkých kútoch Slovenska, kde pôsobil  ako učiteľ najmä však v Tisovci,
predstavuje floristické zvláštnosti a bohaté botanické tradície.

Michal Stejskal
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Spoza dverí
  A sme späť! Prázdniny ozaj ubehli ako voda v Rimave a my môžeme už len spomínať na
leto. Spomienky ale ozaj stoja zato, lebo počas letných prázdnin sme uskutočnili pre žiakov
ZŠ Dr.  V.  Clementisa  Športový  tábor.  Hneď  prvý  deň  vyrazili  odvážlivci  cyklotrás  popod
Zlámance cez Rejkovo do Suchých dolov. Naspäť, keď cez Jaslištia dorazili zas do Rejkova, si
poriadne zasúťažili. Po výdatnom obede sa presunuli do školskej telocvične, kde strieľali zo
vzduchoviek a hrali  rôzne loptové a pohybové hry. Aj druhý deň stál  zato. Súťažilo  sa na
ihriskách a neskôr...,  čuduj  sa svete, VLAKOM! sa presunuli  do neďalekej Hnúšte, kde sa
najskôr  osviežili  zmrzlinou,  a potom  úspešne  absolvovali  priateľský  futbalový  zápas  s
hnúšťanskými futbalistami. Odmenou im bolo zabávanie sa na nafukovacích hradoch a futbal
v Zorb balle. Tretí  deň sa niesol v znamení skákania, posilňovania, ale hlavne v znamení
zábavy. Od rána deti cvičili a súťažili takmer celý deň v priestoroch Back to Elements. Prišla k
nim aj Terezka Štefániková z Hnúšte a osviežila im deň skákaním na trampolínach. Koniec
týždňa  si  v športovom  tábore  poriadne  užili.  Venovali  ho  turistike
a spoznávaniu krásnych vysokohorských miest prírody v okolí Tisovca.
O tom,   že máme ozaj krásnu prírodu sa presvedčili  cestou do sedla
Burda.  Prechod  realizovali  cez  sedlo  Zbojská  (opäť  vláčikom  zo
železničnej stanice Tisovec – ešte že ho stále máme!), cez Fabovu hoľu
a ponad prameň Rimavy späť do sedla Burda. Turistický chodníček bol
lemovaný  lesnými  čučoriedkami,  malinami  a úžasnou  pestrofarebnou
prírodou nášho krásneho kraja. Spolu  „športotáboristi“ nastúpali  1726
metrov a prešli  43 000 krokov. Cestou ich sprevádzal  skúsený lesník
Ing. Pavel Trnavský, ktorý ich oboznámil s flórou a faunou Muránskej
planiny  i zaujímavými  príbehmi  z lesa  a svojej  lesníckej  praxe.  Po
náročnej  túre  im  veľmi  dobre  padol  chutný  gulášik,  ktorý  pripravili
Zdenka Urbancová, Tomáš Husanica a chatárka Erika Denešová. Večer
športovali,  súťažili  a zažili skúšku  odvahy  v nočnom  lese.  Ráno
unaveno-vyspatí  vyrazili  na  spiatočnú  túru  a športový  tábor  zavŕšili
spoločným  obedom  a vyhodnotením  uplynulých  aktivít  v reštaurácii
Centrál.   Ď  a k u j  e  m e   všetkým zúčastneným za  ochotu,  pomoc
či odvahu.  Vraj  sa  už  teraz  tešia  na  ďalší  Športový  tábor  a  nové
športové  výzvy!  A kto  sa  to  vlastne  teší?  Ing.  Eva  Brndiarová,  Mgr.
Marianna  Resutíková,  Mgr.  Beáta  Gandžalová,  Zdenka  Urbancová
a Ing. Pavel Trnavský.
  2. septembra sme otvorili, opäť netradične, školský rok 2021/2022. Žiaci 2. až 9. ročníka si
ráno vypočuli slávnostný príhovor riaditeľky ZŠ cez školské rozhlasové prijímače v triedach.
Privítala nielen žiakov, ale i všetkých pracovníkov základnej školy a poskytla úvodné pokyny
k priebehu  nasledovných  dní.  Po  vyplnení  povinnej  a dôležitej  štatistiky,  žiaci  odovzdali

zdravotný dotazník a o 9.00 hod. opustili sklamanú náruč svojej školy.  
  Medzitým sa uskutočnilo privítanie len samotných prvákov pred školou, ktorí po prvýkrát
vkročili  do  zeleného a  červeného kráľovstva.  Následne sa  presunuli  do  tried  v sprievode 
svojich  zákonných  zástupcov,  ktorí  hneď  zvládli  vyplnenie  Písomného  vyhlásenia  o
bezpríznakovosti návštevníka.
  V mene vedenia tak všetkým našim žiakom želáme rok plný nových poznatkov, radosti  z
učenia,  z kamarátov,  deviatakom samé správne rozhodnutia a úplne všetkým pracovníkom
školy pevné zdravie a plynulý priebeh školského roka.  
  „Náš  domov  je  Zem,  tak  ju  spoločne  chráňme. Zem  je  náš  domov,  nie  smetisko.
Bezpečnejšie prostredie, zdravší život!“
Pod týmito heslami sa 9. septembra špeciálne triedy a ich triedne učiteľky zúčastnili brigády
v rámci  akcie  „Za  krajší  TISOVEC“.  Účelom  bolo  vyčistenie  verejných  priestranstiev  od
rôznych  komunálnych  a rastlinných  odpadov.  Žiaci  dali  doporiadku  priestranstvo  okolo
obchodného  domu, ulicu Podhradovú a okolie malej stanice.   Odpadu bolo neúrekom, plné
a plné vrecia.  Kto to len hádže tie odpadky na zem? Zamyslime sa a majme oči otvorené! 
  Aj tento rok sa v našej škole uskutočnilo Testovanie pohybových predpokladov  žiakov 1. a 3.
ročníka. Zámerom Ministerstva školstva je prostredníctvom národného testovania zistiť úroveň
pohybovej  výkonnosti  detí,  priviesť  ich  k  športu  a  zároveň identifikovať  športovo nadané
deti. Naši žiaci s chuťou a nadšením bojovali a prekonávali sami seba. Zmerali si sily vo výdrži

v zhybe nadhmatom, v disciplíne sed-ľah za 1 minútu, vyskúšali
člnkový  beh,  skok  do  diaľky  z  miesta,  predklon  v  sede  s
dosahovaním, opakovanú zostavu s tyčou, kotúľanie 3 lôpt a
nakoniec sa zabavili pri vlajkovej naháňačke. Všetci boli veľmi
šikovní a pohyb si s radosťou užívali!
  Radosť mali i deti v školskom klube, keď  si vyrobili pekných
farebných  jesenných  šarkanov.  Po  dokončení  ich  chceli  aj
vyskúšať,  ale  šantivý  vetrík  mal  zrejme  dovolenku,  tak
šarkaníky pristáli len na klubových nástenkách. 
  26.  september  je  Európsky deň jazykov  (European Day of
Languages).  Vyhlásila  ho  Rada  Európy  v  roku  2001  počas
Európskeho roka jazykov. Školy, v členských krajinách,  si ho

každoročne  pripomínajú
prostredníctvom  rôznorodých  aktivít:
súťaží, kvízov či besied.  Jedným z jeho
hlavných  cieľov  je  podpora  výučby
cudzích  jazykov  medzi  všetkými
občanmi Európskej únie. Európska únia
má 24 úradných a pracovných jazykov.
Sú  to:  anglický,  bulharský,  český,
chorvátsky,  dánsky,  estónsky,  fínsky,
francúzsky,  grécky,  holandský,  írsky,
litovský,  lotyšský,  maďarský,  maltský,
nemecký,  poľský,  portugalský,
rumunský,  slovenský,  slovinský,
španielsky,  švédsky  a  taliansky  jazyk.
Tento zaujímavý deň sme si pripomenuli
v pondelok  27.  septembra  krátkou
rozhlasovou reláciou. Zároveň žiaci 7.-9.
ročníka  na  hodinách anglického  jazyka
spoznávali  krajiny  Európy  a  jazyky,
ktorými  sa  v  Európe  hovorí.  Ďalšou
úlohou  žiakov  bolo nakresliť LOGO pre

Európsky deň jazykov. Najzaujímavejšie návrhy sú vystavené v
priestoroch našej školy. V priebehu dňa žiaci II. stupňa pripravili
zaujímavé aktivity pre svojich spolužiakov z I. stupňa. Tí mali za
úlohu správne priradiť  krajinu Európy ku vlajke a povedať tiež
pozdrav, ktorý k jazyku patrí. Úloha bola zvládnutá na výbornú
a bonusom  k tomu  bola  i dobrá  zábava.  Akciu  organizovala
Mgr. Švihlová.

  Mlieko je prvou výživou,  s ktorou sa stretneme po svojom
narodení a sprevádza nás celý život. Je jednou zo základných
potravín  pre  všetky  vekové  skupiny  populácie.  Má
nezastupiteľný  význam  biologickej  hodnoty,  pomocou  ktorej
zabezpečujeme  správne  stravovanie.  Vieme,  že  mlieko  a
mliečne  výrobky  obsahujú  kvalitné  bielkoviny,  cukry,  tuky,
minerálne látky, vitamíny a majú byť dôležitou súčasťou výživy
detí i dospelých. Preto si 29. septembra v špeciálnych triedach
žiaci so svojimi pani učiteľkami pripomenuli tento Svetový deň
mlieka  rôznymi  vzdelávacími  a praktickými  aktivitami.
Tematické vyučovanie, ktoré je veľmi vhodným spôsobom, ako
spestriť vyučovací proces pre všetkých žiakov, splnilo svoj účel
a zabezpečilo dlhotrvajúce vedomosti o tomto dôležitom moku
nášho života. 
  Tak, milí čitatelia, rozbehli sme sa v základnej škole na plné
obrátky  a celým  svojím  srdcom  dúfame,  že  sa  v našom
vyučovacom procese  nič  nezmení  a že  sa  i naďalej  budeme
svojim žiakom dívať priamo do očí!  Krásnu fotodokumentáciu
k príspevkom nájdete, ako vždy, na web stránke školy, kde ešte
trónia i rôzne informácie pre rodičov a zákonných zástupcov,
súpiska krúžkov či atraktívna výzva k zberu starých mobilov. Ak
máte nejaký doma a neviete, čo s ním, prineste ho, prosím, do
základnej  školy  a my mu už  miestečko v zbernom kontajneri
nájdeme! Dočítania v októbri. 

  Za celý kolektív Mgr. Marta Svobodová

Mestské zastupiteľstvo
na zasadnutí 29.9.2021 prijalo nasledovné uznesenia:

444/2021

schvaľuje v zmysle ustanovenia §11 ods. 4 písm. b) zákona č. 369/1990 Zb.
o  obecnom zriadení  v znení  neskorších právnych  predpisov a  v  súlade  s
ustanovením §14 ods. 2 zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách
územnej samosprávy v znení neskorších právnych predpisov a o zmene a
doplnení  niektorých  zákonov,  zmenu  rozpočtu  Základnej  umeleckej  školy
Tisovec, rozpočtovým opatrením č. 2/2021, ktorým dochádza k nasledovnej
zmene schváleného rozpočtu:

Položka
rozpočtu

Upravený
rozpočet

po 1. zmene

Rozpočtové
opatrenie

č. 2

Upravený
rozpočet

po 2. zmene

Príjmy rozpočtu 34 351,28 € 1 000,00 €
35 351,28 €

Výdavky rozpočtu 193 713,28 € 1 000,00 €
194 713,28 €

445/2021

a)  berie  na  vedomie  vyhodnotenie  pripomienok  k návrhu  Všeobecne
záväzného nariadenia č. 5/2021
b)  schvaľuje  Všeobecne  záväzné  nariadenie  č.  5/2021,  ktorým  sa  mení
a dopĺňa  Všeobecne  záväzné  nariadenia  č.  2/2019  o určení  finančných
príspevkov na čiastočnú úhradu nákladov na výchovu a vzdelanie a nákladov
spojených  so  stravovaním  v školách  a školských  zariadeniach,  ktorých
zriaďovateľom je Mesto Tisovec
Z  celkového  počtu  11  poslancov,  bolo  prítomných  10  poslancov,  z toho

za schválenie  nariadenia  hlasovalo  10  poslancov.  Návrh  bol  prijatý

trojpätinovou väčšinou všetkých poslancov.

446/2021

schvaľuje  ukončenie  nájomnej  zmluvy  na  prenájom  bytov  v 30  bytovej
jednotke  na  ulici  Jesenského  1470  v Tisovci,  dohodou  k 30.09.2021,
v zmysle  ods.  1  písm.  a)  Čl.  IV.  „Zánik  nájmu“  nájomnej  zmluvy  zo  dňa
01.01.2021,  s nasledovnou  nájomníčkou:  -  Scarlett  BRNDIAROVÁ  –
trojizbový byt č. 30
447/2021

schvaľuje v zmysle § 7 ods. 5 písm. e) Zásad hospodárenia a nakladania s
majetkom mesta a majetkom štátu, ktorý mesto užíva a v zmysle § 9a ods. 8
písm.  e)  Zákona  č.  138/1991  Zb.  o majetku  obcí  v znení  neskorších
predpisov  a uznesenia  Mestského  zastupiteľstva  v Tisovci  č.  433/2021
písm. b) zo dňa 25. augusta 2021, zámenu pozemkov, a to:
- novovytvorený pozemok v intraviláne katastrálneho územia Tisovec, parcely

CKN  č. 3132/2,  evidovanú  ako  zastavaná  plocha  a nádvorie  o celkovej

výmere  61m2,  vedenej  na LV  č. 1354,  v zmysle  geometrického  plánu  č.

48109622-76/2021, vyhotoveného geodetickou kanceláriou V-GEO s.r.o., so

sídlom Pavlovova 2340/2, 058 01 Poprad, vo vlastníctve Mesta Tisovec

za  pozemok, a to:

-  novovytvorený pozemok v intraviláne katastrálneho územia Tisovec, a to

parcely  CKN  č.  1132/2,  evidovanú  ako  zastavaná  plocha  a nádvorie

o celkovej  výmere  61m2,  vedenú  na  LV č.  2556,  v zmysle  geometrického

plánu č. 48109622-76/2021, vyhotoveného geodetickou kanceláriou V-GEO

s.r.o., so sídlom Pavlovova 2340/2,  058 01 Poprad, ktorý je vo vlastníctve

Martiny KRŠIAKOVEJ, bytom Tisovec, z dôvodu hodného osobitného zreteľa

(susediace  –  prídomové  pozemky)  bez  vzájomného  finančného

vysporiadania

Z  celkového  počtu  11  poslancov,  bolo  prítomných  11  poslancov,  z toho
za schválenie zámeny pozemkov mesta  hlasovalo 11 poslancov. Návrh bol
prijatý trojpätinovou väčšinou všetkých poslancov.
448/2021

schvaľuje v zmysle §12 ods. 4 písm. c) Zásad hospodárenia a nakladania s
majetkom mesta a majetkom štátu, ktorý mesto užíva a v zmysle §9a ods. 9
písm.  c)  Zákona  č.  138/1991  Zb.  o majetku  obcí  v znení  neskorších
predpisov  a uznesenia  Mestského  zastupiteľstva  v Tisovci  č.  434/2021
zo dňa 25. augusta 2021, prenájom nehnuteľného majetku, a to:
- časť pozemku v intraviláne katastrálneho územia Tisovec, parcely CKN č.

3111, evidovanú ako zastavaná plocha a nádvorie o celkovej výmere 12,5m2,

z dôvodu  hodného  osobitného  zreteľa  (susediaci  –  prídomový  pozemok)

pre Mareka PINDIAKA, trvale bytom Tisovec, na obdobie od 01.10.2021 do

30.09.2023 za 1,70 Eur/m2/rok, to znamená za celkovú sumu 21,25 Eur/rok

Z celkového počtu 11 poslancov, bolo prítomných 11 poslancov, z toho za
prenájom  majetku  mesta  hlasovalo  11  poslancov.  Návrh  bol  prijatý
trojpätinovou väčšinou všetkých poslancov.
449/2021

schvaľuje zverejnenie  zámeru  predať  majetok  mesta,  a to  novovytvorený
pozemok v intraviláne katastrálneho územia Tisovec, parcely CKN č. 3110/2,

evidovanú  ako  zastavaná  plocha  a nádvorie  o celkovej  výmere  70m2,
vedenej  na LV  č. 1354,  v zmysle  geometrického  plánu  č. 48109622-
114/2021,  vyhotoveného  geodetickou kanceláriou V-GEO s.r.o.,  so  sídlom
Pavlovova  2340/2,  058  01  Poprad,  vo vlastníctve  Mesta  Tisovec pre  Ing.
Zsolta  KURCZA, trvale bytom Svodín a JUDr.  Zuzanu KURCZOVÚ, trvale
bytom  Bratislava,  z dôvodu  hodného  osobitného  zreteľa  (susediace  –
prídomové pozemky),  v zmysle §7 ods. 5 písm. e) Zásad hospodárenia a
nakladania  s majetkom  mesta  a  majetkom  štátu,  ktorý  mesto  užíva
a v zmysle  §9a  ods.  8  písm.  e)  Zákona č.  138/1991  Zb.  o majetku  obcí
v znení neskorších predpisov, za 4,00 Eur/m2, to znamená za celkovú sumu
280,00 Eur
Z  celkového  počtu  11  poslancov,  bolo  prítomných  11  poslancov,  z toho

za zverejnenie zámeru predať majetok mesta hlasovalo 11 poslancov. Návrh

bol prijatý trojpätinovou väčšinou všetkých poslancov.

450/2021

a) schvaľuje prečíslovanie dodatkov k nájomnej zmluve zo dňa 15.04.2016,
uzatvorenej medzi Mestskými lesmi Tisovec, s.r.o., so sídlom Hviezdoslavova
1143, 980 61 Tisovec ako nájomcom a Mestom Tisovec ako prenajímateľom
pozemkov v katastrálnom území  Rimavská  Píla,  a to  parcely  č.  EKN 765
o celkovej  výmere  24  515m2,  parcely  č.  EKN 773  o celkovej  výmere  226
489m2,  parcely č. EKN 774 o celkovej výmere 188 971m2,  parcely č. EKN
775 o celkovej výmere 105 656m2,  parcely č. EKN 776 o celkovej výmere
147 726m2,  parcely č.  EKN 777 o celkovej výmere 244 645m2,  parcely č.
EKN  778  o celkovej  výmere  117  355m2,  parcely  č.  EKN  779  o celkovej
výmere 35 687m2, parcely č. EKN 780 o celkovej výmere 197 653m2, parcely
č. EKN 798 o celkovej výmere 473 900m2,  parcely č. EKN 799 o celkovej
výmere  166  895m2,  evidovaných  ako  orná  pôda  a parcely  č.  EKN 766/1
o celkovej  výmere  83  605m2,  evidovanej  ako  trvalé  trávne  porasty
nasledovne:
- Dodatok č. 4 zo dňa 02.02.2020 na Dodatok č. 3
- Dodatok č. 5 zo dňa 07.07.2021 na Dodatok č. 4
z dôvodu zachovania chronologickej postupnosti dodatkov
b) schvaľuje:
1. zmenu uznesenia Mestského zastupiteľstva v Tisovci č. 314/2020 zo dňa
25.  novembra  2020,  ktorou  sa  časť  pôvodného  textu  uznesenia  v znení:
„Dodatok č. 4“ nahrádza novým textom v nasledovnom znení: „Dodatok č. 3“
2. zmenu uznesenia Mestského zastupiteľstva v Tisovci č. 415/2021 písm. B)
zo dňa 30. júna 2021, ktorou sa časť pôvodného textu uznesenia v znení:
„Dodatok č. 5“ nahrádza novým textom v nasledovnom znení: „Dodatok č. 4“
451/2021

a) berie na vedomie Informáciu o vyhlásenej výzve na predkladanie Žiadostí
o poskytnutie  nenávratného  finančného  príspevku  v rámci  implementácie
stratégie  miestneho  rozvoja  vedeného  komunitou  (Stratégia  CLLD
Partnerstva Muránska planina – Čierny Hron) z Programu rozvoja vidieka SR
2014-2020  pre  opatrenie:  PRV  7.4  Podpora  na  investície  do  vytvárania,
zlepšovania  alebo rozširovania  miestnych základných služieb pre  vidiecke
obyvateľstvo vrátane voľného času a kultúry a súvisiacej infraštruktúry (mimo
Bratislavský kraj), kód Výzvy: MAS_021/7.4/3
b) schvaľuje:
1.  predloženie  Žiadosti  o poskytnutie  nenávratného  finančného  príspevku
v rámci  implementácie  stratégie  miestneho  rozvoja  vedeného  komunitou
(Stratégia CLLD Partnerstva Muránska planina – Čierny Hron) z Programu
rozvoja vidieka SR 2014-2020 pre opatrenie: PRV 7.4 Podpora na investície
do vytvárania, zlepšovania alebo rozširovania miestnych základných služieb
pre  vidiecke  obyvateľstvo  vrátane  voľného  času  a kultúry  a súvisiacej
infraštruktúry (mimo Bratislavský  kraj),  v rámci  výzvy:  MAS_021/7.4/3,  pre
Žiadosť o poskytnutie NFP s názvom: Obnova Domu smútku Tisovec
2.  zabezpečenie  spolufinancovania  projektu,  ako  aj  financovania
neoprávnených výdavkov projektu z vlastných zdrojov žiadateľa
452/2021

a) berie  na vedomie vzdanie  sa členstva Mgr.  Lýdie  NAĎOVEJ v Komisii
sociálnych  služieb  a zdravotníctva  pri Mestskom  zastupiteľstve  v Tisovci
k 30.09.2021
b)  schvaľuje  ukončenie členstva Mgr. Lýdie NAĎOVEJ v Komisii sociálnych
služieb a zdravotníctva pri Mestskom zastupiteľstve v Tisovci k 30.09.2021
c)  schvaľuje  podľa  Čl.  V.  ods.  2  druhej  vety  Organizačného  poriadku
Mestského  zastupiteľstva  v Tisovci,  návrh  návrhovej  a volebnej  komisie
o spôsobe tajného hlasovania pri voľbe členov stálych – pracovných komisií
mestského zastupiteľstva s výnimkou komisie ZPOZ „Človek – človeku“, kde
voľba členov sa uskutoční verejným hlasovaním
d) berie na vedomie správu návrhovej a mandátovej komisie o výsledkoch
tajného hlasovania  pri  doplňujúcej voľbe člena Komisie  sociálnych služieb
a zdravotníctva
e)  konštatuje,  že  za  člena  Komisie  sociálnych  služieb  a zdravotníctva  pri
Mestskom  zastupiteľstve  v Tisovci  bola  tajným  hlasovaním  zvolená  Mgr.
Veronika CIBULIAKOVÁ, s účinnosťou od 01.10.2021
f)  berie  na  vedomie  rozhodnutie  primátorky  mesta  podľa  čl.  V.  ods.  8
Organizačného  poriadku  Mestského  zastupiteľstva  v Tisovci  druhej  vety,
o určení tajomníkov stálych – pracovných komisií mestského zastupiteľstva
a výboru  mestskej  časti  nasledovne:  Ing.  Veronika  MAJEROVÁ  za
tajomníčku Ekonomickej komisie 

(z materiálov MsZ spracovala redakcia)
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Naše "deti" vo svete
Martin Pašiak je starším synom rodičov Vladimíra Pašiaka a Heleny
Pašiakovej,  ktorí  sú  občanom  mesta  známi  aktívnym  spôsobom
života  v  plnom  zmysle  slova.  Maťove  reakcie  na  naše  podnety
uverejňujeme v plnom znení bez otázok.

Detsk  é roky
Moje  detstvo  v Tisovci  sa  spája  hlavne  s prírodou  a knihami.
Pamätám  sa,  ako  som  chodieval  do  kníhkupectva  na  námestí,
pozeral som si knižky a potom som si z vreckového šporil, aby som si
ich mohol  kúpiť.  Takmer všetok  voľný  čas som trávil  vonku –  na
ihrisku,  na  tréningoch,  na  rôznych  krúžkoch –  mali  sme šachový,
tenisový, lyžiarsky – a v zime navyše na klzisku medzi činžiakmi na
korčuliach. Jedna vec, na ktorú sa veľmi dobre pamätám, bol hrozne
studený bazén, vtedy ešte pod futbalovým ihriskom. To bolo niečo
úplne iné než dnes, tam sa do vody dalo vojsť maximálne na pár
minút, dlhšie to nikto nevydržal.  Kdeže vyhrievaný bazén ako teraz!
Často sme chodili  skúmať Hradovú a Krivú. Pre mňa predstavovali
studňu neobyčajných zážitkov, keď som napríklad so starkým uvidel
líšku,  alebo  keď  som  prvýkrát  vyliezol  na  Okrúhlu  skalu.  Takéto
bezstarostné a pestré detstvo by som doprial každému dieťaťu.
Štúdium
Mal som obrovskú výhodu oproti mnohým – školu som mal hneď za
rohom alebo rovno cez cestu! Ale vážne, myslím, že som mal šťastie
na učiteľov a školy, ktorí rozmýšľali pokrokovo. Nebolo bežné, aby sa
napríklad  na  druhom  stupni  v takom  malom  mestečku  učila
francúzština. Tisovské bilingválne gymnázium patrilo dlhé roky medzi
najlepšie školy na Slovensku a ja som si veľmi dobre uvedomoval,
aké  dôležité  je  mať  dobrých  učiteľov.  Poskytlo  mi  to  veľmi  dobrý
základ pre vysokú školu – tie som dokončil dve a po nich som získal
aj doktorát na Filozofickej  fakulte v Bratislave.  V porovnaní s inými
som študoval pomerne dlho – PhD sa nedá urobiť za pár týždňov –
a mám pocit, že mi to pomohlo dobre pripraviť sa na „dospelý život“.
Obrovský prínos vidím v štúdiu v zahraničí. Človeku taký pobyt vždy,
ak ho berie  vážne,  dá príležitosť  rozšíriť  si  obzory a získať  trochu
odlišný pohľad. Študoval som v Amerike, Taliansku, Portugalsku a vo
Walese a po každej takejto študijnej ceste som sa vrátil na Slovensko
zmenený.  Úprimne  odporúčam  každému  študentovi,  ktorému  sa
podobná príležitosť naskytne, aby ju využil.
Po skončení školy
Študentské roky sa u mňa vo veľkej miere pretínajú s tými, keď som
už aj  pracoval.  Po škole som sa zamestnal  v Nadácii  Pontis,  kde
sme sa snažili  pomôcť kubánskym politickým väzňom a občianskej
spoločnosti.  Dlho som spolupracoval s organizáciou PDCS, ktorá sa
zaoberá  riešením  konfliktov  a vzdelávaním  mladých  ľudí.  Pracoval
som aj u splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti,
kde sme sa snažili okrem iného o otvorené vládnutie na Slovensku. 
Pokračoval  som však  aj  v štúdiu  a zúčastnil  som sa  na  viacerých
výskumných projektoch na Slovensku aj v Británii.  Bolo to hektické
obdobie, keď ma nadchýnalo viacero vecí a snažil som sa pomáhať
všade, kde to bolo možné. 

Manželka, deti, rodinný život
Moja  manželka  Monika  je  zo  Žitného  ostrova  –  ale  úspešne  ju
pretvárame na Tisovčanku! Mnohí ste ju možno videli behať po Krivej
alebo v Suchých doloch, alebo s deťmi v knižnici.  Naše deti, Matildu
a Maxíka, môžete v lete každý deň stretnúť na kúpalisku alebo na

tenisových kurtoch a v zime na korčuliach.  Už osem rokov žijeme,
pracujeme  a chodíme  do  školy  a  škôlky  v Luxembursku.  Bývame
v mestečku susediacom s hlavným mestom. Luxembursko je krajina,
kde žije veľa cudzincov – napríklad my máme za susedov Maďarov,
Poliakov, Turkyňu, Španielov a Luxemburčanov.  Znamená to, že pre
našu kultúru, výchovu, sa na svet často pozeráme odlišne, no o to sú
naše diskusie zaujímavejšie.  Máme v Luxembursku spolok Slovákov,
s ktorým organizujeme podujatia,  aby sme sa mohli  stretávať  aj  s
rodákmi.  Organizujeme čítania pre deti v slovenčine, varíme guľáš,
alebo hráme na bedmintonovom turnaji.  
Plány do budúcnosti
Rád  by  som  začal  pomaly  zúročovať  skúsenosti,  ktoré  som
nadobudol,  a odovzdávať  ich  ďalej  –  hlavne  deťom.  Vždy,  keď
prídem do Tisovca, som ohromený potenciálom, ktorý tu je: krásna
príroda, milí a priateľskí ľudia, kultúra, možnosti pre rozvoj aj oddych.
Do Tisovca sa budem vždy rád vracať. Už nie je iba mojím rodným
mestečkom, ktoré mám veľmi rád, a ktorému patria moje spomienky
s rodičmi,  starými  rodičmi,  kamarátmi  z detstva.  Je  dôležitou
súčasťou života mojich detí a našej mladej rodiny.  Bol by som rád,
keby  Tisovec  začal  žiť  trochu  intenzívnejšie  a viac  ako  komunita.
Chcel  by  som  k tomu  pomôcť,  aj  keď  je  to  z diaľky  ťažké
a momentálne  viac  želaním  než  realitou.  Verím  však,  že  čoskoro
príde správna príležitosť a želanie sa zmení na konkrétne činy.

V mene redakcie i v mene svojom ďakujem.
Štefan Sabó

foto: rodinný archív

Lojkov Tisovec 2021
 V  sobotu  25.  septembra  sa  v  Tisovci  stretli  v  súlade  s  platnými
protipandemickými  nariadeniami  divadelníci  z  regiónu  Gemer-
Malohont  na  regionálnej  prehliadke  divadelných  súborov  Lojkov
Tisovec
V  rámci  prehliadky  pomenovanej  po  významnom  hýbateľovi  dejín
Gustávovi Lojkovi - Hostivítovi Tisovskom, ktorého výročie úmrtia sme

si  tento  rok  pripomínali,  predstavili  svoje  inscenácie  dva  z  troch
pôvodne prihlásených kolektívov.
Dôležitou súčasťou podujatia bol odborný seminár v troch častiach:
s PhDr. Ľubomírom Šárikom o dramaturgii a réžii, s Mgr. Marianom
Lackom o  scénografii a s Mgr. art. Katarínou Smacznou o hereckej
tvorbe.
Účastníci  prehliadky  tak  mali  možnosť  rozšíriť  svoje  znalosti
- zručnosti a vďaka motivácii zo strany lektorov veríme, že sa ani v
tejto ťažkej dobe neodvrátia od divadla.
Z predstavení odborní  hodnotitelia odporučili  na postup do krajskej

postupovej  súťaže
divadelných  súborov
Zochova  divadelná
Revúca  rimavskosobotské
Divadlo  HAVRAN
s  inscenáciou  Španielska
noc.
Realizáciu  prehliadky
finančne  podporil
Banskobystrický
samosprávny kraj.

Zdroj, foto: GMOS

Slávna minulosť, náročná súčasnosť, nejasná budúcnosť.
VÝROČIE RYBÁRSKEHO SPOLKU

120 rokov MO SRZ Tisovec
V sobotu  4.  septembra  2021  sa  uskutočnila  v Tisovci  malá
slávnosť  na  pripomienku  120.  výročia  vzniku  miestneho
Ľudového rybárskeho spolku.  V dejinách ľudstva je  120 rokov
len  ako  kvapka  v mori,  ale  120  rokov  v pôsobení  rybárskeho
zväzu v Tisovci je hodné slávnostne a s hrdosťou si pripomenúť.
 
Istotne stojí  za to pripomenúť si  ľudí, ktorí už pred storočím patrili
medzi priekopníkov rybárstva nielen v Tisovci, ale aj na Slovensku.

Presnejšie povedané vo vtedajšom Uhorsku, keď v roku 1901 založili
v Tisovci  „Ľudový  rybársky  spolok“.  Medzi  zakladateľov  patrili
Dr.  Samo  Daxner,  Ľudovít  Clementis,  Rudolf  Manica,  Ján  Kriška,
Gustáv Dianiška, Emil Horanský a ďalší. Už v tom čase musel mať
Ľudový rybársky spolok vypracované základné stanovy, ktoré zostavil
Dr.  Samo  Daxner.  Schvaľoval  ich  Župný  úrad  v  Budapešti
a zaujímavosťou  je,  že  v nezmenenej  podobe pretrvali  až  do  roku
1946. 
Vodohospodárski vizionári
Pokojne dnes môžeme povedať, že išlo o vizionárov, keďže v tej dobe
sa  ani  nechyrovalo  o nejakej  celoslovenskej  rybárskej  organizácii,

keďže tá sa začala formovať až
o 25 rokov neskôr. V roku 1911
členovia  spolku  dokonca
vybudovali  aj  prvú  liaheň
pstruha  potočného  podľa
dokumentácie  z Budapešti.
Táto  však  vzhľadom
na  znečistenú  Rimavu  aj
napriek  filtrácii  vody  nesplnila
svoj  účel.  A preto  v roku  1914
vybudovalo  vedenie  železiarní
novú  liaheň,  ktorú  dalo
do  správy  Spolku.  V prvom
roku  svojej  činnosti
vyprodukovala  do  prítokov
2000  ks  plôdika  pstruha
potočného.  Liahnutie
pokračovalo  až do  roku  1917,
keď bola liaheň úplne zničená
povodňou. 

Hostia na slávnosti
Musím vyzdvihnúť prácu hostiteľov, ktorí celú slávnosť zorganizovali
na vysokej úrovni. Úvodné slovo mal predseda MO SRZ Tisovec pán
Viliam  Slašťan.  Medzi  čestnými  hosťami  boli  aj  primátorka  mesta
Tisovec  Mgr.  Irena  Milecová,  tajomník  SRZ RADA Žilina  Ing.  Ján
Kohút, ktorí vystúpili so svojimi príhovormi. Celú slávnosť sprevádzal
aj kultúrny program, ktorý sa niesol vo folklórnom duchu. Na záver sa
prihovoril prítomným tajomník MO SRZ Tisovec Mgr. Karol Mixtaj.
Aká bude budúcnosť?
Pri príležitosti  osláv 120. výročia zorganizovali  hostitelia aj  výstavu
pod názvom „Od minulosti až po súčasnosť“. Aká bude budúcnosť, to
záleží na viacerých faktoroch. Jedným z nich je aj terajšie vedenie –
a nielen v Tisovci  –  ale  aj  na Rade SRZ Žilina,  či  si  dokážu nájsť

a vychovať nasledovníkov nielen hodných, ale aj schopných chrániť
a zveľaďovať  posolstvo  a dedičstvo  predchádzajúcich  generácií.
A v neposlednom rade to bude závisieť aj od pseudoochranárov a ich
nezmyslených  rozhodnutí,  ktoré  sú  kontraproduktívne  a  škodlivé
a dehonestujú dlhoročnú prácu niekoľkých generácií. Spôsobujú tak
nezvrátiteľné  škody  na  celom  biotope,  dochádza  k odcudzeniu
rybárskych  revírov  a nemá  to  nič  spoločné  s rozumnou  ochranou
prírody vedúcou k jej zveľaďovaniu. Na vykreslenie smutnej reality si
vypožičiam slová tajomníka MO SRZ Tisovec Mgr. Karola Mixtaja...
Potrebujeme skutočnú odbornosť!
„Pripomienka  120.  výročia  vzniku  Ľudového  rybárskeho  spolku
v Tisovci  by  mala  byť  príležitosťou  na  oslavu  a  optimizmus.  Ale

danajský dar našej organizácii, v podobe zaradenia revírov v užívaní
našej  organizácie  do  IV.  stupňa  ochrany,  optimizmus  potláča  do
úzadia.  V uvedených  tokoch  s  dĺžkou  4,2  km  je  ichtyofauna
zdevastovaná na viac ako 95 % a chránené biotopy (mihuľa potočná,
rôzne druhy žiab)  sú  nenávratne  stratené.  V zásade  vzniká  nikým
a ničím neriadený proces, v ktorom bez akýchkoľvek pravidiel súťažia
individuálne záujmy silnejších, zabúda sa na obyčajného človeka a

matku prírodu... Rozhodnutia takéhoto typu majú negatívny vplyv na
ichtyofaunu a na život každého z nás. Ak sa podobné rozhodovania
nebudú  riadiť  skutočnou  odbornosťou,  ktorá  nie  je  v rozpore  so
zdravým sedliackym rozumom, budeme len s povzdychom spomínať
na časy, keď Rimava bola plná rýb a keď sa rešpektoval po tisícročia
vyvíjajúci  sa  vzťah  človeka  k prírode,“  povedal  v záverečnom
príhovore Mgr. Karol Mixtaj.
Nevzdávajte sa, Tisovčania
Na  záver  by  som  rád  poprial  MO  SRZ  Tisovec,  aby  ten  boj
s veternými  mlynmi  v podobe  nezmyslených  rozhodnutí,  ktoré  im
bránia v plnohodnotnej činnosti, nikdy nevzdali. Aby mali čo odovzdať
nasledujúcim generáciám ako základ budúcnosti MO SRZ Tisovec.

 Patrik KUVIK, redaktor Slovenského RYBÁRA
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Kríza a sloboda
sa stali súčasťou nášho života. Kríza si naA Slovensku pribrala na pomoc
infláciu,  pandémiu a chaos,  ktorý nám ordinujú vládne strany.  Aby toho
bolo nebolo málo, naše silové zložky,  predovšetkým polícia, si  vybavujú
účty medzi sebou a pritom ešte hľadajú spravodlivosť. Čiže roboty vyše
hlavy  a na  problémy  ľudu  neostáva  veľa  priestoru.  A to  sa  deje  pod
hlavičkou slobody a tento rébus sa predkladá občanovi, aby ho riešil. To
všetko síce vnímame, ale už sa v tom nevyzná ani divá sviňa.
Každý  má  výhrady  k  zodpovednosti,  ktorú  je  treba  prevziať.  Názorný
príklad je v masmédiách, rôznych reláciách, najmä v televíznych, kde sa
tešia politici kamerám, ktoré ich snímajú a dôsledne si pestujú disciplínu
vzájomného obviňovania, hľadajúc našu podporu. Od  válova moci sa im
nechce odísť, lebo je ešte plný dôvery, že to ešte spolu dajú. Vedľa sa plní
válov reality a súčasných problémov a to im už  tak nevonia. V pozadí sú
vždy peniaze a tie likvidujú pokoru, ktorú tak potrebujú naši politici.
Chýba ochota prijať realitu a načrtnúť víziu ako ďalej
Predovšetkým je potrebné počúvať ľudí a to je žriedlo poznania pri hľadaní
riešenia.  Kríza  začína  mať  jasnejšie  kontúry.  Sprievodným  javom  je
inflácia,  ale  je  tu  aj  inflácia  vzťahov  medzi  ľuďmi.   Tu  potrebujeme
osobnosti na zvládnutie tejto situácie. To musia byť autority , ktoré majú
pravdivé príbehy, ktorým sa dá veriť a stávajú sa príkladom pre ostatných. 
My  nemáme  kam  odísť,  musíme  žiť  na  tejto  zemeguli,  na  Slovensku
a v Tisovci , na Rimavskej Píle. Naše deti chytili  slobodu do svojich rúk.
Veľmi  málo  ich  tu  zostáva.   Sú  vo  svete  a dokázali  vyvážiť  slobodu
zodpovednosťou a preto sú úspešní aj v súboji s krízou. Základ dostali tu
v Tisovci.   S dobrým základom sa dá postaviť všetko. I obranná línia proti
COVID-u-19, obohatená vírusom DELTA. Tisovec má malú výhodu, nízky
stupeň  mobility  a osobný  monitoring.  Bolo  to  vidno  na  Dňoch  mesta
Tisovec, kde bola striedma účasť nielen na slávnostnom udeľovaní Ceny
mesta Tisovec a Cien primátorky.
Výnimočných ľudí Tisovec potrebuje
a ich ocenenie nás posúva do uznania ich schopností a línie autorít. My sa
tu navzájom potrebujeme, len si to málo uvedomujeme. Nerobíme všetko
najlepšie  a prejsť  sitom  sebareflexie  dokáže  málokto.  Správu  o stave
republiky nám predniesla  pani prezidentka, nebola to správa o chválach,
ale tiež tam bolo cítiť povzbudenie.

Ktovie, aká by bola správa o stave Tisovca. Na budúci rok sa budú konať
komunálne voľby. Pred pár rokmi sme prijali plán hospodárskeho  rozvoja
a plán  komunitného  rozvoja.  Nikto  sa  zatiaľ  nedozvedel,  ako  sme
s plnením týchto zámerov. Opravujú sa chodníky, tančiareň pri Šťavici je
pred dokončením a   načo môže slúžiť, to sa ešte len   dozvieme, lebo do
tanca  nám  veľmi  nebude.  Naše  rokovania  poslancov  sa  len  okrajovo
dotýkajú strategických tém, ako je napríklad odkanalizovanie hornej časti
Tisovca,  problematika  zväčšujúcej  sa  rómskej  komunity.  Stabilita
stredných škôl v Tisovci je jedným z pilierov mesta.  To nám udáva kvalitu
ekonomického priestoru, v ktorom žijeme. Je to   aj spojnica   so životným
prostredím, kde jeho kvalita bude limitovať naše zdravie.
Sloboda je súťaž so zodpovednosťou
a musí  byť  transparentná.  Príkladom  je  šport.  Tisovskí  futbalisti
v poslednom stretnutí zvíťazili nad Čebovcami  3:2. Tenisti Tisovca v dueli
s Hnúšťou  prehrali   20:26.  Takto  sa  transparentne  ukážu  schopnosti
a zodpovednosť. Akákoľvek prehra je základom možného úspechu. Len si
to treba priznať aj v politike, aj v tej miestnej.
Neprehrali  ani  dobrovoľníci  z telekomunikačnej  firmy  AT&T  Bratislava,
ktorí  vysadili  1500  stromčekov  v lesoch  Tisovca,  ktoré  sú  v správe
Urbárskej spoločnosti Tisovec. Títo dobrovoľníci prišli,  lebo im záleží na
Tisovci.  Vlastne celý život  je  súťaž.  Dôležité  je,  aby v Tisovci  fungovali
občianske inštitúcie, kultúra, úrad. Kvalita týchto inštitúcií  ukazuje mieru
zodpovednosti a spokojnosť občanov.
Je  to  len  niekoľko  príkladov,  istotne  ich  máme viac,  či  je  to  už  sféra
podnikania,  zveľaďovania  Tisovca, súkromných  investícií  občanov
a predovšetkým  sú  to  investície  do  podnikov,  inštitúcií,  ktoré  vytvárajú
pracovné príležitosti.
Sloboda je aj neurobiť nič, ale to už smeruje pomaly ale iste do krízy. Je to
súťaž s časom a ten sa dá kúpiť,  no nie je to  riešením. Peniaze a ich
využitie  je  tiež  zodpovednosť.  Slobodne  sa  dá  rozhodnúť,  na  čo  sa
použijú,  na  riešenie  problémov  alebo  sa  „prejedia“.  To  si  každý  musí
rozhodnúť. Výsostne však ide o peniaze , ktoré sme zverili politikom vo
forme  daní  a odvodov  a tie  sú  pre  nás  dôležité.  Zodpovednosť  za  ich
použitie je adresná a na to si treba dať pozor. Len to sme sa ešte veľmi
nenaučili.
To je jedna z výziev  tejto doby.

Vladimír Pašiak

Dni mesta Tisovec 2021
Víkend  od  17.  do  19.  septembra  2021  sa  v  Tisovci  niesol  v
slávnostnej atmosfére. Tisovčania oslávili už po 26-ty krát Dni mesta.

Kvôli pandémii síce tento rok v netradičnom termíne, v minulosti bývali
oslavy začiatkom júla, no na atmosfére to určite neubralo.
Koncertovať prišli divákmi obľúbení Fragile či Mafia Corner. Predstavili
sa vo dvore Strednej odbornej školy, kde je uzavretý priestor. “Aby
sme vedeli  ľudí  odkontrolovať,  aby  sme  dodržali  režim  očkovania,
testovania.  Pre  občanov  sme  zabezpečili  aj  možnosť  ísť  sa  dať
neďaleko  otestovať,”  priblížila  opatrenia  primátorka  Irena  Milecová,
vďaka ktorým mohli zorganizovať takéto oslavy. Nechýbal ani jarmok
či zahraničné návštevy partnerských miest.

Všetko  začalo  už  v  piatok  popoludní  slávnostným  zasadnutím
mestského  zastupiteľstva  a  ocenením  viacerých  občanov  mesta  z
radov učiteľov predovšetkým za inovatívne metódy vo vyučovaní, ale
aj aktívnych dôchodcov, ktorí sa neustále zapájajú do aktivít mesta, či
členov dobrovoľného hasičského zboru za riešenie krízových situácií
a neustálu ochotu pomáhať všetkým obyvateľom Tisovca a miestnej
časti Rimavská Píla.
“Cenu mesta dostala doktorka Anna Žiaková, naša 70-ročná obvodná

lekárka. To bolo to najvyššie oenenie. Robí tu celý život lekárku, aj pri
testovaní  to  bol  človek  ako  prvý  v  tíme,”  priblížila  pre  vobraze.sk
primátorka Tisovca Irena Milecová.
Cena  primátorky  mesta  Tisovec  tento  rok  putovala  do  Miestnej
organizácie Slovenského rybárskeho zväzu pri príležitosti 120. výročia
založenia  Ľudového  rybárskeho  spolku  V  Tisovci,  firme Brysyrt  pri
príležitosti  storočnice  tisovskej  bryndziarne  rodiny  Manicovej
a  Dušanovi  Čipkovi  za  dlhoročný  prínos  v  oblasti  jaskyniarstva  pri
príležitosti  70.  výročia  založenia  jaskyniarskej  skupiny  v  Tisovci.

Ocenenou bola aj Mirka Kojnoková, dlhoročná knihovníčka. “Od čias
strednej školy robí u nás v knižnici,” priblížila primátorka a dodala, že
piatou ocenenou bola učiteľka Jana Kostková, ktorá vedie aj detský
folklórny súbor Čížiček.
Viac cien podľa štatútu udeliť nevedia. Rozdávali teda ďakovné listy
občanom.  Poďakovania  putovali  do  rúk  tisovským  dobrovoľným
hasičom  a  tiež  tímu  nadšencov,  ktorí  sa  veľkou  mierou  zaslúžil
o hlasovanie a získanie Žihadielka pre Tisovčanov. Ďakovné listy si
prevzali  aj  Valéria  Guspanová,  Cyril  Huňa  a  Jiří  Brož,  za
dobrovoľnícku prácu, zapájanie sa do aktívneho života mesta, Milan
Lackovič  za  propagáciu  a zvyšovanie  povedomia  o  meste Tisovec
a Vladimír Manica za prínos pri objavovaní a prieskume jaskýň.

Plakety  Jána  Amosa  Komenského  si  tak  prevzali  pedagógovia,
Petra Kertész zo Základnej školy Dr. Vladimíra Clementisa v Tisovci,
Gabriela  Antalová  z  Evanjelického  gymnázia  v  Tisovci  a  Iveta
Ganajová zo Strednej odbornej školy v Tisovci. “Ani minulý rok, ani
tento sme neoceňovali pedagógov pri príležitosti Dňa učiteľov, preto
takto,” odôvodnila Milecová.
Piatkový  slávnostný  večer  ukončila  svojim  vystúpením  obľúbená
skupina Fragile.
Sobotu  otvorili  turistickým  prechodom  a  položením  vencov
k  pamätníku  Dr.  V.  Clementisa.  Na  námestí  sa  od  rána  konal
tradičný  jarmok remesiel.  V kultúrnej  časti  sa predstavili  dychové
hudby z okolia a folklórny súbor Vepor z Klenovca. Večer tisovčanov
roztancovala  skupina  Mafia  Corner  a  vo  finále  večera  si  všetci
návštevníci  koncertu  zaspievali  známe  hity  s  obľúbenými
Duchoňovcami.Program  bol  teda  pestrý,  kvôli  ale  kovidovým
opatreniam sa im podľa primátorky nepodarilo zorganizovať varenie
kotlíkových špecialít. “Mali sme naplánované aj detské predstavenie.
Nebolo to odporučené z Úradu verejného zdravotníctva, aby sa deti
nemiešali,”  uzavrela  Milecová  a  dodala,  že  budúcoročné  oslavy
snáď sa budú dať zorganizovať v pôvodnom termíne, kedy je ešte
teplejšie počasie.

Zdroj: www.vobraze.sk

Michal Stejskal, vedúci oddelenia kultúry a športu :
V mene Mesta Tisovec a oddelenia kultúry a športu sa chcem veľmi
pekne  poďakovať  všetkým  ochotným  ľuďom,  ktorí  akoukoľvek
formou  prispeli  k  tomu,  aby  Dni  mesta  Tisovec  prebehli  bez
problémov.
Ďakujem  pracovníkom  oddelenia  KaŠ  –  Mirke  Kojnokovej
a  Štefanovi  Sabóvi,  Tiborovi  Tokárovi,  Marianke  Resutíkovej,
dorastencom MŠK Tisovec, Petrovi Rukavicovi, Martinovi Hodoňovi,
Miške  Durecovej,  Zuzke  Adamekovej,  Róbertovi  Boháčikovi,
reštaurácii  Centrál,  firme  Brysyrt  s.r.o,  Jarke  Hruškovej
s aktivačnými pracovníkmi, členkám Partnerstva Muránska planina-
Čierny  Hron,  všetkým  ľudovým  remeselníkom,  Strednej  odbornej
škole,  Dušanovi  Mihálikovi,  Základnej  škole,  Materskej  škole,

Základnej  umeleckej  škole,  miestnym  predstaviteľom  cirkevných
zborov v Tisovci a Rimavskej Píle za zorganizovanie nedeľňajších
slávnostných ekumenických bohoslužieb, členom DHZ Tisovec, no
a samozrejme účinkujúcim bez ktorých by naše Dni mesta nedopadli
tak skvelo, ako dopadli.
Ešte raz, veľké Ďakujem.


